

去年厦门经济运行积极向好

2024年全市实现地区生产总值8589.01亿元,比上年增长5.5%

晨报记者 王温萍

昨日,记者从厦门市统计局了解到,2024年,厦门全市经济积极向好,发展活力不断增强,高质量发展取得新成效。初步核算,全年全市实现地区生产总值8589.01亿元,按不变价格计算,比上年增长5.5%。分产业看,第一产业增加值26.34亿元,下降6.8%;第二产业增加值3147.40亿元,增长6.7%;第三产业增加值5415.28亿元,增长4.8%。

工业经济稳中快进 产业发展提质增效

2024年,全市规模以上工业增加值比上年增长9.0%,比前三季度提高0.6个百分点;其中,高技术制造业增加值增长9.5%,占规模以上工业增加值的39.7%,分别比前三季度提高3.0和1.0个百分点。行业增长面超七成,电子、电气机械、金属制品3个行业贡献较大,合计拉动规模以上工业增加值增长7.0个百分点。高新产品量增质优,锂离子电池、液晶显示模组、集成电路、新能源汽车产量分别增长69.7%、44.2%、31.9%和24.7%。

建筑业生产稳中有升 智能建造增势较好

2024年,全市建筑业总产值3984.72亿元,比上年增长8.5%,比前三季度提高1.3个百分点;其中,房屋建筑业、土木工程建筑业总产值分别增长12.5%和2.3%,合计占全市建筑业总产值的92.0%。智能建造领域取得新突破,全市本年新签智能建造工程项目合同额46.28



去年3月10日,222台长城坦克系列商品车及1024台上汽名爵商品车从厦门港口远赴澳洲。(资料图)

亿元,增长64.6%。

服务业保持较快增长 生产性服务业带动有力

去年1月-11月,规模以上服务业营业收入比上年同期增长21.2%,高于全省9.9个百分点;规模以上生产性服务业营业收入增长23.5%,其中交通运输、仓储和邮政业,租赁和商务服务业,信息传输、软件和信息技术服务业营业收入分别增长16.0%、26.7%和29.1%。2024年,餐饮业营业收入比上年增长6.4%。

农业降幅有所收窄 粮食产量平稳增长

2024年,全市农林牧渔业总产值53.12亿元,比上年下降5.6%,降幅比前三季度收窄3.3个百分点。农业、林业产值分别增

长0.9%和5.3%,牧业、渔业、农林牧渔服务业产值分别下降27.1%、10.9%和0.9%。粮食播种面积和总产量实现双增,分别达到6.25万亩、2.64万吨,增长0.9%和1.2%。

市场销售小幅提升 新型消费持续活跃

2024年,全市社会消费品零售总额2827.13亿元,比上年增长3.1%,比前三季度提高1.1个百分点。线上消费热度较高,全市限额以上单位网络零售额增长9.1%,占限额以上社会消费品零售总额的44.6%,比前三季度提高1.4个百分点。升级绿色类消费需求加快释放,限额以上智能手机、新能源汽车、可穿戴智能设备零售额分别增长44.0%、23.7%和18.2%。

固定资产投资降幅收窄 项目投资较快增长

2024年,全市固定资产投资比上年下降5.7%,降幅比前三季度收窄6.4个百分点。全市项目投资增长18.8%,其中民间项目投资增长25.8%。分领域看,基础设施投资增长40.8%,比前三季度提高35.8个百分点,拉动全市投资增长7.8个百分点;社会事业投资增长19.3%,比前三季度提高12.9个百分点,拉动全市投资增长0.8个百分点;工业投资增长5.5%,比前三季度提高1.5个百分点,拉动全市投资增长1.3个百分点。

外贸出口提速增长 新兴市场不断开拓

2024年,全市实现进出口总

值9326.12亿元,其中出口表现亮眼,出口总值4980.11亿元,比上年增长11.3%,增速分别高于全国、全省4.2和6.0个百分点。加工贸易进出口增长12.2%,跨境电商进出口增长51.1%,市场采购出口增长1.3倍。对RCEP成员国、金砖国家进出口占全市比重分别提升至三成和一成以上,对墨西哥、土耳其、智利进出口分别增长18.4%、24.4%和9.2%。

经济效益稳定提升 三项收入同步增长

2024年,全市财政收入恢复增长,一般公共预算总收入1584.31亿元,比上年增长0.5%;地方级一般公共预算收入933.19亿元,增长0.1%。居民收入继续增加,全体居民人均可支配收入增长4.5%,其中城镇和农村居民人均可支配收入分别增长4.4%和6.3%。企业利润持续增长,去年1月-11月,全市规模以上工业企业利润总额比上年同期增长18.4%,增速高于营业收入12.6个百分点。

要素保障有力有效 物价水平保持稳定

2024年,全市全社会用电量比上年增长12.5%,电力供应保障充足,其中工业用电量增长18.0%。金融存贷规模扩大,去年12月末,全市金融机构本外币存款余额增长6.8%,本外币贷款余额增长3.2%。交通运输保持畅通,公路运输总周转量、水路运输总周转量分别增长3.4%和6.5%。全年全市居民消费价格指数同比持平。

厦门改革热度指数位居全国第一

去年探索形成62项全国首创改革成果,涌现236项改革创新案例

晨报讯(记者 张玲玲)日前,全国2024年第四季度改革热度评估报告发布,厦门市改革热度指数位居全国19个副省级及以上城市首位,再次展示了厦门经济特区坚定当好改革促进派、实干家的决心魄力。

改革热度指数由国家发展改革委主管的中国经济体制改革研究会独立开展评估,是系统反映各地改革创新水平的权威指数。去年,厦门坚持以综合改革试点推进全面深化改革,实现了改革

成果扩面提质、成型成势,全市上下汇聚了用改革的思路破解难题、用创新的理念创造机遇的一致共识和强大气场,以制度创新为核心的城市发展竞争力加快重塑,一批首創性、标志性改革在厦门破土萌芽、走向全国。

去年,厦门综合改革试点积淀的核心竞争优势持续增强,探索形成了62项全国首创改革成果,其中29项被国家发展改革委发文在全国推广,数量为历年之最;在打基础管长远利全局惠民

生上精准发力,基层探索创新的积极性主动性充分激发,全年涌现了236项改革创新案例,在2024年中国改革年会上厦门在全国率先实现了“市域案例”、“县域案例”以及“年度企业改革与发展重点研究案例”三类别的改革案例“满堂红”;高标准谋划了580项重大改革举措,健全责任明晰、链条完整、环环相扣的改革推进机制,为厦门努力率先实现社会主义现代化提供了体制机制保障。

一批重点项目迎来新进展

晨报讯(记者 叶子申)满弓紧弦,“抢”势开局。1月以来,我市一批重点项目建设刷新“进度条”。

机械臂徐徐上升,钢桁架梁精准就位……近日,士兰集宏8英寸碳化硅功率器件芯片制造生产线项目主厂房核心区完成钢结构首吊,钢桁架梁稳稳当当地“安家”了。“预计整体项目将于今年一季度封顶,四季度初步通线,2026年一季度进行试生产。”项目总指挥朱利荣表示。

位于集美的中新(厦门)膜与石墨烯产业园项目,也于近期开

工建设。该项目占地面积1.2万平方米,总投资10亿元,主要建设厂房及配套设施。

在同翔高新城片区,一批重点项目也迎来新进展。其中,同安第一实验小学(高新城校区)项目顺利通过竣工预验收,标志着这一重点教育项目建设进入收尾阶段;同翔高新城体育中心项目顺利实现开工建设,主要建设内容包括室内篮球馆、游泳馆、羽毛球馆、综合训练用房、辅助配套用房、屋顶室外多功能活动场、室外篮球场、室外儿童泳池及环形跑道。